

УДК 338.22.01

Каравашкина Рената Ивановна¹, к.э.н., доцент кафедры экономики и менеджмента
e-mail: ren3004@mail.ru

Мохрякова Виктория Александровна¹, бакалавр 2 курса 38.03.01. экономика
e-mail: vicktoria.mohryakova@yandex.com

¹Волжский государственный университет водного транспорта, г. Нижний Новгород, Россия.

ТЕОРИЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ОБЩЕСТВА В МЕТОДАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Аннотация. Теория благосостояния имеет дело с методами организации экономики, которые позволяют обществу максимизировать процветание, или, как выражается современная наука, экономическое благополучие. Проблемы же улучшения благополучия людей являются основополагающими в формировании государственной политики, которая использует закономерности и явления той или иной экономической школы. Так, наравне с методами монетаристской или кейнсианской теории, все чаще применяются основы теории благосостояния общества.

Ключевые слова: экономическое благосостояние; теория благосостояния, уровень дохода, уровень жизни, государственная политика, уровень потребления, индекс человеческого потенциала, индекс счастья, прожиточный минимум.

Теория благосостояния получила свое развитие в связи с повышением интереса к наиболее оптимальным методам повышения всеобщего благосостояния. Оценочность суждений, из которых в основном, состоит экономика благосостояния, не может быть проверена эмпирически в виду отсутствия критериальной матрицы.

Само определение общего блага, которое должно раскрывать критерии благополучия общества и указывать на лиц, которые принимают решения, затрагивающие общее благо - до сих пор является спорным. На протяжении многих веков экономисты развивали собственные теории, связанные с улучшением благосостояния общества. В XXI веке правительство и сами граждане все чаще задумываются о проблеме своего благосостояния. Экономическая ситуация в нашей стране и во всем мире очень напряжённая в связи с распространением коронавирусной инфекции. В связи с этим нам как никогда важно найти наиболее оптимальные и экономически выгодные направления для ускоренного роста благосостояния россиян.

Благосостояние являет собой характеристику социально-экономических условий жизни и удовлетворения потребностей населения.

Эта экономическая характеристика включает такие основы, как: здоровье, демографические условия, питание, одежду, фонды потребления и накопления; условия труда, занятость, организация труда; образование, в том числе грамотность; социальное обеспечение и свобод человека, но одним из главных элементов благополучия представляет собой степень материальной обеспеченности граждан. Уровень дохода – это сумма денег и количество потребительских товаров, которые домохозяйства получили или произвели за определённый период.

Само понятие «благосостояние» как категория возникло не сразу и не так давно. До этого момента исследователи отождествляли с ним благополучие и богатство.

Как уже говорилось, ученые развивали собственные теории, к ним относят:

1) Теория А. Смита, который утверждал: «экономика не должна быть справедливой, она должна быть эффективной и через эффективность творить справедливость».

2) Бентам утверждал, что благосостояние общества - это простая арифметическая сумма всех доходов.

3) Теория благосостояния Парето, который сформулировал несколько законов в т.ч. закон относительного благосостояния: «если невозможно улучшить чье – либо благосостояние в процессе производства, а также распределения и обмена благ без того, чтобы не ухудшить положение другого, то в этот момент общество достигло оптимального варианта социальной справедливости».

4) Бароне уточнил теорию Парето, заявив, что не всегда те лица, чье положение ухудшилось, являются проигравшими по меркам теории благополучия.

5) Идеи институционализма развивают, доказывая, что не только экономические, но и институциональные меры способны повысить общественное благосостояние за счет улучшения не только уровня, но и качества жизни.

Кроме дохода и потребления, уровень существования включает в себя условия труда и жизни, объем и структуру рабочего и свободного времени, показатели культурно-образовательного показателя, здоровья, демографии и демографическо-экологической обстановки. В большинстве стран с конкурентной экономикой большая часть затрат на образование, медицину, социальные услуги покрывается за счёт групповых источников финансирования. Отрицательные последствия инфляции, которые нивелируют доходы населения, нейтрализуются политикой индексации доходов.

При данном подходе подъём благополучия можно отождествить с повышением богатства, установив прямую взаимосвязь с хозяйствующим ростом, накоплением капитала и прочих ресурсов, ростом ВВП. Необходимо включение в базу роста благополучия и материальное производство, как основы.

Для любой экономики, которая хочет увеличить материальную базу и блага в обществе, необходимо создать постоянно применимые структурные показатели и показатели роста. Критерий благополучия подразумевает сбалансированное влияние финансовой результативности и распределения доходов между государственными программами, где одним из главных следствий и одной из главных целей работы правительства представляет собой изменение доходов можно провести сравнительную характеристику России с другими странами по уровню ВВП. Например, Россия богаче, чем Швейцария, но это связано с тем, что россиян больше, чем швейцарцев, а вот в сравнении с ВВП на душу населения наша страна в 9 раз беднее Швейцарии, но богаче Китая (Таблица 1).

Таблица 1 – Рейтинг стран мира по уровню ВВП на душу населения, 2019 г

№	Страна	ВВП,\$
1	Люксембург	125920
2	Ирландия	90480
3	Швейцария	90360
4	Норвегия	76410
5	США	66140
...
61	Россия	11326
62	Маврикий	11280
63	Гренада	11042
...

67	Мексика	9807
68	Китай	9608
69	Турция	9346

Эффекты благосостояния связаны с созданием и использованием необходимых материальных условий и услуг в обществе, они включают в себя все стороны человеческой деятельности, необходимые для полноценного обеспечения жизни. Проблема достижения благополучия в обществе решалась и решается на протяжении нескольких столетий. В России уровень общественного благосостояния измеряется следующими показателями:

- 1) Потребление основных продуктов на душу населения
- 2) Структура потребления, в том числе промышленных товаров и услуг
- 3) Прожиточный минимум
- 4) МРОТ

В странах за рубежом дополнительно рассчитывают индекс потребительских цен:

- 1) Индекс Ласпейреса
- 2) Индекс Паше
- 3) Индекс развития человеческого потенциала – показатель учитывающий уровень образования, продолжительность жизни и обеспеченность населения медиками

Очень интересным является такой показатель как индекс счастья.

Индекс счастья – это комплексный показатель, используемый для измерения успеха стран и регионов мира в обеспечении людей счастливой жизнью. Рассчитывается с 2006 года. Включает не только данные об уровнях дохода, климате, продолжительности жизни, но и об ощущаемой ценности жизни и позитиве (таблица 2.).

Таблица 2 - Показатели стран по индексу счастья, 2019 г

Страна	ВВП, \$	ВВП на душу населения	Фонд рабочего времени, часов в год	Заработная плата, \$
Вануату	0,85 млрд.	2540	1176	875
Коста-Рика	61,42 млрд.	11982	1451	750
Вьетнам	842 млрд.	2785,72	2016	246
Финляндия	267,3 млрд.	47910	1630	2538,73
Норвегия	376 млрд.	102,8	2028	5224
Россия	1410 млрд.	30522	1910	490
Швеция	537,61 млрд.	51796	2016	4477,06
США	21,4 трлн.	62000	2048	3921

Из данных таблицы 2 видно, что Россия не является страной с высоким индексом счастья. Не всегда в счастливой стране, например, зарплата больше, или лучше климат. Огромную роль в формировании благосостояния играет правительство и политика, которой они придерживаются. Государство реализует следующие меры, которые должны увеличить не только уровень, но и качество жизни: формирование монетарной и фискальная политики.

В каждой политике существует комплекс мер и встроенных стабилизаторов, которые помогают государству выполнять такие функции как: стимулирующая, сдерживающая, стабилизационная, распределительная, контролирующая.

Эффективная государственная политика должна учитывать относительную важность факторов благосостояния. Несмотря на симметричное представление индексов здоровья и образования в формуле общего блага, одинаковые расходы домохозяйств на эти сектора приводят к разным относительным изменениям соответствующих индексов.

Приоритетное направление политики благосостояния связано с отраслями, в которых рубль расходов населения принесет наибольший относительный прирост факторного индекса.

Для придания динамики социально – экономического развития России, правительству необходимо обратить внимание на проблемы, обсуждение которых давно ведется в научных кругах и социальных платформах. Основными из них являются:

- 1) пересмотр программы пенсионной реформы;
- 2) разобрать схему полной передачи природной ренты в бюджет как общенародного достояния согласно Конституции;
- 3) оценку деятельности центрального банка осуществлять не по показателям инфляции, а по уровню ВВП;
- 4) и др.

Улучшение благосостояния общества - важнейшая и вполне решаемая проблема в современной ситуации, значимость которой сложно переоценить.

Список литературы:

1. Пигу А. Экономическая теория благосостояния. - Т.1. М.: Прогресс. – 1985. - с.75.
2. Российский статистический ежегодник. 2019.: Стат. сб./Госкомстат России. М., 2019, с.30.
3. Иншаков О., Фролов Д. «Простые люди» и индикаторы развития // Экономист. – 2006. – № 11. – С. 64 – 6.
4. Основы экономики. Учебное пособие под редакцией Кожевникова Н.Н. Москва 2016 г.
1. Уровень жизни в России: где лучше жить. <https://visaapp.ru/polezno-znat/uroven-zhizni-v-gossii.html> (дата обращения: 12.05.2022)
2. Петиш К. Выбор направлений для ускоренного роста благосостояния россиян // Экономист. - 2020. - №2. - С. 3-12.
3. Чувакова С.Г. Анализ экономического благосостояния населения в современной России // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - 2018. - №35. - С. 16-21.

THE THEORY OF WELFARE OF SOCIETY IN THE METHODS OF STATE REGULATION

Renata I. Karavashkina, Victoria A. Mokhryakova

Annotation. Welfare theory deals with the methods of organizing an economy that allow a society to maximize prosperity, or, as modern science puts it, economic well-being. The problems of improving the well-being of people are fundamental in the formation of public policy, which uses the patterns and phenomena of a particular economic school. So, along with the methods of monetarist or Keynesian theory, the foundations of the theory of the welfare of society are increasingly being used.

Key words: economic well-being; welfare theory, income level, standard of living, government policy, consumption level, human potential index, happiness index, subsistence minimum.